
   

     

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ                                                                                            
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ (ΥΠΕΝ) 
ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΧΩΡΙΚΟΥ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ & 
ΑΣΤΙΚΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ
ΓΕΝΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΧΩΡΙΚΟΥ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ
Δ/ΝΣΗ ΧΩΡΟΤΑΞΙKΟΥ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ
Τμ. Περιφερειακών Χωροταξικών Πλαισίων (Γ΄)

Ταχ. Δ/νση  : Αμαλιάδος 17
    11523 Αθήνα
Πληροφορίες: Ε. Καραγιάννη - Κ  Αλιμπέρτη
Τηλ. : 2131515310, 369
e-mail : e.karagianni@prv.ypeka.gr  

         

Προς:  
Υπηρεσία Συντονισμού/Γραφείο Νομικών 
και Κοινοβουλευτικών Θεμάτων 

Κοιν.
1. ΥΠΕΝ/Γρ. Υφυπουργού ΧΑΠ
2. ΥΠΕΝ/Γρ. ΓΓΧΣΧΑΠ 
3. Γ.Δ. Χωρικού Σχεδιασμού

Θέμα: Απάντηση σε Ερώτηση της Βουλής των Ελλήνων με θέμα: «Πλήρης εγκατάλειψη της 
προστασίας του θαλάσσιου περιβάλλοντος στην Ελλάδα. Ανάγκη προστασίας των Ελλήνων 
αλιέων και του δικαιώματός τους για επιβίωση»   

Σχετ:         α) Η υπ’ αριθμ. 6529/05.07.2022  ερώτηση της  βουλευτού κας Σοφίας Σακοράφα.  (Α.Π. 
ΥΠΕΝ/ΔΧΩΡΣ/70325/926/06.07.2022)

Σε απάντηση της υπ. αρ. 6529/05.07.2022 Ερώτησης της βουλευτού κας Σοφίας Σακοράφα, 
και στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων μας, σας πληροφορούμε ότι στο Γενικό Πλαίσιο Χωροταξικού 
Σχεδιασμού και Αειφόρου Ανάπτυξης (ΓΠΧΣΑΑ) (Αρ. 6876/4871/02.07.2008 έγκριση της Βουλής των 
Ελλήνων, ΦΕΚ Α΄128) καθώς και στα πρόσφατα (από το 2017 και μετά) θεσμοθετημένα Περιφερειακά 
Χωροταξικά Πλαίσια (ΠΧΠ) των Περιφερειών της Χώρας περιλαμβάνονται κατευθύνσεις προτείνονται 
δράσεις και εξετάζονται τα θέματα που αφορούν την οριοθέτηση των αλιευτικών πεδίων την 
υπεραλίευση, τις υδατοκαλλιέργειες, την ολοκληρωμένη διαχείριση παράκτιων περιοχών και γενικά 
την προστασία του θαλάσσιου περιβάλλοντος.

Περαιτέρω αναφέρουμε συνοπτικά στοιχεία από το Γενικό πλαίσιο(ΓΠΧΣΑΑ) και τα ΠΧΠ που 
αφορούν την προστασία του θαλάσσιου περιβάλλοντος και την αλιεία.

Α. Το Γενικό Πλαίσιο Χωροταξικού Σχεδιασμού και Αειφόρου Ανάπτυξης διαπιστώνει ότι η 
υπεραλίευση και η παράνομη αλιεία συμβάλλουν στη μείωση των ιχθυοαποθεμάτων.

Στο άρθρο 7.Α, «Χωρική διάρθρωση, εξειδίκευση και συμπληρωματικότητα των παραγωγικών 
τομέων /Αγροτικός τομέας (γεωργία, κτηνοτροφία, αλιεία)» στους βασικούς του στόχους/ επιδιώξεις 
αναφέρει, μεταξύ άλλων, την αναγκαιότητα ανάπτυξης της παράκτιας αλιείας στο πλαίσιο των αρχών 
της αειφορίας, με εφαρμογή μέτρων ελέγχου της υπεραλίευσης και προστασίας του παράκτιου 
θαλάσσιου περιβάλλοντος. 

Επίσης, στο άρθρο 10.Α «Προστασία και ανάδειξη του εθνικού φυσικού και πολιτιστικού 
πλούτου, διατήρηση και ανάδειξη της ποικιλομορφίας της υπαίθρου, καθώς και βιώσιμη διαχείριση 
των φυσικών πόρων/ Υδατικό και θαλάσσιο περιβάλλον» επισημαίνει,

την ανάγκη προστασίας και αναβάθμισης του θαλάσσιου περιβάλλοντος, με την οριοθέτηση 
της παράκτιας ζώνης στο πλαίσιο και της εφαρμογής του σχετικού Κανονισμού της Ε.Ε. για τη 
Μεσόγειο (ορισμός περιοχών με ευαίσθητα ενδιαιτήματα, ορισμός εθνικών προστατευόμενων 
περιοχών αλιείας και περιοχών για αποκλειστική χρήση από σκάφη της παράκτιας αλιείας με στατικά 
εργαλεία).



Β. Το ΠΧΠ Β. Αιγαίου (ΦΕΚ Δ’ 181/2019), προτείνει ως αναγκαίες δράσεις για τον κλάδο της 
αλιείας:
- την προστασία από την υπεραλίευση και την παράνομη αλιεία, ώστε να αποφευχθεί η περαιτέρω 
μείωση των ιχθυοαποθεμάτων.
- την εφαρμογή αλιευτικών πρακτικών που θα σέβονται τη φέρουσα ικανότητα των αλιευτικών 
περιοχών, ώστε να διασφαλιστεί η ανάπτυξη και βιωσιμότητα του κλάδου και η προστασία του 
θαλάσσιου περιβάλλοντος.
- την σύνδεση της αλιευτικής δραστηριότητας με τον τουρισμό μέσω της προώθησης της ανάπτυξης 
του αλιευτικού και του καταδυτικού τουρισμού, ώστε να ενισχυθεί η ανταγωνιστικότητα του κλάδου. 
- Αναπτυξιακά έργα για τον κλάδο της αλιείας σύμφωνα με την ανάγκη προστασίας των περιοχών 
αλιείας, ώστε να διασφαλίζεται ότι οι αλιευτικές πρακτικές που εφαρμόζονται είναι συμβατές με την 
αειφόρο εκμετάλλευση των φυσικών θαλάσσιων πόρων.

Γ. Το ΠΧΠ Κρήτης (ΦΕΚ Α.Α.Π. 260/2017) αναφέρει ότι επιδιώκεται η ανάπτυξη των 
δραστηριοτήτων της παραδοσιακής αλιείας η οποία σήμερα είναι ιδιαίτερα περιορισμένη (μέσω και 
της ένταξής της στο εμπλουτισμένο τουριστικό προϊόν), καθώς και των υδατοκαλλιεργειών με 
περιβαλλοντικά συμβατές μεθόδους, μέσω της παραγωγής ποιοτικών προϊόντων για τις ανάγκες της 
δραστηριότητας εστίασης και με διασφάλιση χωρικής συμβατότητας με τις άλλες χρήσεις.

Επίσης το Πρόγραμμα Δράσης του ΠΧΠ Κρήτης περιλαμβάνει το τομεακό πρόγραμμα 
«Θάλασσα και Αλιεία» ώστε να προωθεί η Περιφέρεια ολοκληρωμένες τοπικές παρεμβάσεις σχετικές 
με το θέμα του προγράμματος. 

Δ. Το ΠΧΠ Ιονίου (ΦΕΚ Α.Α.Π. 16/2019) προωθεί την αειφόρο χρήση του θαλάσσιου χώρου, 
ως χώρου ανάπτυξης, καινοτομίας και προστασίας του θαλάσσιου περιβάλλοντος,

Αναφορικά με την υπεραλίευση προτείνει την οριοθέτηση των αλιευτικών πεδίων από τις 
αρμόδιες υπηρεσίες και την ορθή διαχείριση των.

Επιπλέον για τον κλάδο της αλιείας δίδει τις εξής κατευθύνσεις: 
o Δημιουργία αναγκαίων υποδομών για την εμπορία αλιευμάτων.
o Οριοθέτηση των αλιευτικών πεδίων, 
o Αποφυγή συγκρούσεων της δραστηριότητας της αλιείας με τις υπόλοιπες θαλάσσιες 

παραγωγικές δραστηριότητες και ειδικά με τη ναυσιπλοία και με τις ζώνες εξόρυξης, ώστε να 
μην διαταράσσονται και υποβαθμίζονται τα αλιευτικά πεδία.

o Διερεύνηση δημιουργίας ερευνητικού κέντρου για την υποστήριξη της αλιείας.

Ε. Το ΠΧΠ Δυτικής Ελλάδας (ΦΕΚ Δ 845/2019) προτείνει να ενισχυθεί η αλιεία και η 
υδατοκαλλιέργεια που αποτελεί  τον δυναμικότερο κλάδο στη πρωτογενή παραγωγή της περιοχής, και 
επισημαίνει, μεταξύ άλλων, ότι η παράκτια ζώνη και οι ακτές της ΠΔΕ είναι απαραίτητο να σχεδιαστούν 
με βάση την πολιτική μιας ολοκληρωμένης διαχείρισης (Ολοκληρωμένη Διαχείριση Παράκτιων Ζωνών -
Integrated Coastal Management Zones),όπου θα συνδυάζονται από κοινού η προστασία των παράκτιων 
προστατευόμενων περιοχών, η προστασία του θαλάσσιου περιβάλλοντος και η ανάπτυξη ποιοτικών 
οικονομικών δραστηριοτήτων (βιώσιμος τουρισμός, αλιεία, υδατοκαλλιέργειες, κ.ά.)

                       Ζ. Το ΠΧΠ Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης (ΦΕΚ 248ΑΑΠ/2018) δίδει προτεραιότητα 
στην προστασία των αλιευτικών πεδίων σε σχέση με άλλες δραστηριότητες που ασκούνται στο 
θαλάσσιο χώρο, όπως οι θαλάσσιες μεταφορές και η εξόρυξη υδρογονανθράκων, λαμβάνοντας υπόψη 
ειδικότερες διατάξεις που θα προκύψουν από τα προεδρικά διατάγματα χαρακτηρισμού των περιοχών 
δικτύων Natura 2000 σύμφωνα με τα άρθρα 5 και 6 του ν. 3937/2011.



                   Η. Το ΠΧΠ Κεντρικής Μακεδονίας ΦΕΚ 485Δ/2020) προωθεί την ενίσχυση της αλιείας και της 
υδατοκαλλιέγειας σε περιοχές που δεν δημιουργούνται συγκρούσεις με την τουριστική ανάπτυξη.

          Θ. Το ΠΧΠ Ηπείρου (ΦΕΚ 286Δ/2018), εστιάζει στην προστασία των ποταμών, και των λιμναίων 
και θαλάσσιων υδάτων από την χρήση λιπασμάτων και φυτοφαρμάκων, από την υπερεκμετάλλευση 
των υδάτινων πόρων, και επισημαίνει ότι  στην χερσαία και θαλάσσια περιοχή των ΠΟΑΥ, οι 
δραστηριότητες της υδατοκαλλιέργειας, όπως και της επεξεργασίας και προώθησης των αλιευμάτων, 
θα πρέπει να είναι συμβατές με τις λοιπές δραστηριότητες.

Ι. Το ΠΧΠ Θεσσαλίας (ΦΕΚ 269ΑΑΠ/2018) προωθεί την εκτέλεση έργων μέσα ή σε επαφή με τις 
υπάρχουσες λιμενικές εγκαταστάσεις των αλιευτικών καταφυγίων των νησιών για την δημιουργία 
χώρου εξυπηρέτησης των αλιευτικών σκαφών

Κ. Το ΠΧΠ Στερεάς Ελλάδας  (ΦΕΚ 299/ΑΑΠ2018) αναφέρει ότι  οι κεντρικοί στρατηγικοί στόχοι 
και κατευθύνσεις που διατρέχουν κάθε υποτομέα χωρικών ρυθμίσεων του ΠΧΠ, αφορούν 
την ολοκληρωμένη χωρική διαχείριση των θαλάσσιων χώρων και των ακτών.
Επίσης, στις κατευθύνσεις για την  χωρική οργάνωση του παραγωγικού συστήματος,  περιλαμβάνεται,  
η οργάνωση των εγκαταστάσεων αλιείας (ιχθυόσκαλες -αλιευτικά λιμάνια), για την προώθηση των 
προϊόντων στους κυριότερους περιφερειακής σημασίας θαλάσσιους χώρους, καθώς και η ολοκλήρωση 
της θεσμοθέτησης ΠΟΑΥ και προώθησης κοινών εγκαταστάσεων υποστηρικτικών δομών και 
συσκευασίας σε βέλτιστο χώρο, για τις εκμεταλλεύσεις και τις λοιπές χρήσεις του παράκτιου χώρου.
Επιπρόσθετα, στο ΠΧΠ για το Θαλάσσιο Περιβάλλον, προτείνεται, η εξασφάλιση της προστασίας και 
διατήρησης του θαλάσσιου χώρου του, η πρόληψη της επιδείνωσης του ή, όταν αυτό είναι δυνατόν, 
αποκατάσταση των θαλάσσιων οικοσυστημάτων, σε περιοχές όπου αυτά έχουν υποστεί αρνητικές 
επιδράσεις καθώς και η  υιοθέτηση της Θαλάσιας Στρατηγικής σύμφωνα με την Οδηγία Πλαίσιο 
2008/56/ΕΚ.

                            
Εσωτερική Διανομή                                                                                   Ο  Προϊστάμενος  της Διεύθυνσης 
1.  Χρον. Αρχείο
2. Δ/νση Χωροταξικού Σχεδιασμού
3.  Τμήμα Γ’ 
4. Ε. Καραγιάννη 
5. Καλ. Αλιμπέρτη                                                                                                Γεώργιος Μανούρης      
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